



共创无线世界 共赢无限可能

2023中国无线电大会在青举行

本报9月14日讯 14日上午，2023中国无线电大会在青岛海天大酒店开幕。本次大会的主题是“共创无线世界 共赢无限可能”，由工业和信息化部、国家广播总局、山东省人民政府共同主办。大会为期两天，设置了主论坛、十个专题分论坛及配套活动。

工业和信息化部副部长张云明致辞时说，在推动传统产业转型升级、促进战略性新兴产业发展壮大、构建现代化基础设施体系过程中，无线电频谱和卫星轨道资源发挥着不可或缺的战略资源支撑作用。无线电相关行业领域要着力构建集开发、利用、保护于一体的现代化频谱治理体系，突出战略引领、夯实发展根基，坚持创新驱动、赋能产业发展，强化能力建设、筑牢安全防线，推动开放合作、实现互利共赢，不断提升频谱资源的使用效率和效益。

国家广播总局副局长朱咏雷致辞时说，无线电频谱是电磁空间的基本载体，是支撑广播电视台高质量发展和提升广播电视台公共服务水平的关键要素。国家广播总局将加快建设高速泛在、天地一体、集成互联、智能协同、安全高效的新型广播电视台多渠道传输覆盖网，进一步提升广播电视台无线频谱资源储备和管理能力，加强对车载音视频的管理，加快推进无线数字广播覆盖网建设。

无线电频谱资源是国家战略性稀缺资源，具有基础性、先导性、引领性作用。近年来，山东省持续加强无线电监管和安全保障，不断优化频谱资源配置利用，加快推进无线电基础设施建设。



2023中国无线电大会在青岛开幕。

施建设，无线电产业蓬勃发展。我们将更好发挥无线经济赋能作用，加快推动无线电新技术、新产业、新业态、新模式的推广与应用，打造全国领先的数字经济发展新高地。

青岛是一座产业型城市、创新型城市，在无线电领域有较好的发展基础和广泛的成功运用，新型信息基础设施建设不断完善，无线电技术研究取得积极成果，产业应用十分广泛。

以此次大会为契机，与相关机构和企业在开展技术创新、拓展应用场景、加快产业赋能等方面加强合作，共同推动无线电事业高质量发展。

开幕式上，发布了《中国无线经济发展研究报告》《无线电管理助力山东省数字经济发展报告》等，青岛市政府与中国电信、中国移动、中国联通、中国广电签署了战略合作协议。

（观海新闻/青报全媒体 记者 薛华飞）

■相关链接

青岛，全国首批“千兆城市”

青岛在无线电领域有较好的发展基础和广泛的成果运用。青岛信息基础设施建设比较完善，作为全国首批“千兆城市”，青岛逐步构建覆盖全市的5G通信网络，5G基站建设数量、用户普及率始终处于全国第一梯队。今年，青岛发布实施《青岛市2023年5G深度覆盖行动方案》，持续推进“双千兆”和国家互联网骨干直联点提升建设，全力加快千兆光网和5G用户发展，推动移动通信网络、固定宽带网络迈入千兆时代。截至6月底，青岛已累计建成5G基站3.5万个，5G网络覆盖全市城镇，行政村5G覆盖率超90%；在“中国移动全国5G网络十大优秀城市”评选中位列榜首。

伴随着青岛国家互联网骨干直联点的落地，网络速度和质量实现跨越式提升。同时，青岛还在全力申建北京、上海、广州之外的全国第四个国际通信业务出入口局，打造国际信息通信枢纽。

青岛拥有中电科22所、41所等一批国家级无线电技术研究力量，在雷达、通信、导航、仪器仪表等领域的技术攻关不断取得积极成效。海尔、海信等传统技术开发应用企业，在工业互联网等新应用领域发展迅速；京东方、歌尔、芯恩等新一代信息技术企业和国家5G高新视频实验园区等骨干项目的建设，带动了无线电技术应用向深度发展。围绕数字青岛建设，岛城持续推进的数字医疗、数字交通、数字停车、数字文旅等数字政府和数字社会建设项目，开辟了无线电技术更加广泛的应用新场景。

院士专家青岛共话工业互联网

2023世界工业互联网产业大会开幕 国家级工业互联网平台体验中心揭牌

本报9月14日讯 9月14日，由青岛市人民政府、山东省工业和信息化厅主办的2023世界工业互联网产业大会在青岛国际会议中心开幕。大会以“数字赋能 工赋引领”为主题，来自国内外工业互联网领域的院士专家和行业代表齐聚浮山湾畔共话工业互联网发展大势。副省长周立伟出席开幕式并致辞。

周立伟在致辞中表示，山东正在全面发力数字经济，加快推进数字产业化、产业数字化，全面塑强数字经济高质量发展新优势，努力打造全国领先的数字经济发展新高地。诚邀与会专家学者和企业家，聚焦关键技术、互联互通、数据应用等关键领域，与山东开展更高层次、更宽领域的交流合作，共同推动山东在数字经济发展新赛道上跑出加速度。希望青岛以此次大会为契机，积极探索以平台赋能百业改造、以数据驱动千企升级、以场景支撑应用落地的工业互联网发展路径，努力在平台体系构建、融合赋能应用、产业发展生态等方面走在前列，为全省、全国工业互联网高质量发展不断作出新的更大贡献。



开幕式上，《中国产业数字化成熟度指数2023》《工业互联网生态2.0数字工厂白皮书》、卡奥斯ONE-COSMO产品图谱等一批工业互联网最新成果发布，“工赋强国”“工赋山东”等重点项目签约，山东省3家“新晋”国家“双跨”工业互联网平台获授牌，国家级工业互联网平台体验中心揭牌。

主题峰会环节，中国工程院院士李培根、张平，国际数据管理协会主席皮特·艾肯，美国国家科学院院士罗伯特·卡恩，中信联副理事长兼秘书长周剑，卡奥斯物联科技董事长陈录城，北京天融信网络安全公司高级副总裁刘辉，华为云生态解决方案中国区CTO肖苡，分别通过线下或线上方式作主旨演讲。

本次大会为期两天，将举办近9场内容丰富、形式多样的平行论坛，聚焦5G+工业互联网、人工智能、工业互联网安全、数字化人才培养等话题，进一步凝聚共识、深化合作、共享机遇，推动形成工业互联网产业发展新格局。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 李沛）